
5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS
SERTÕES DE CRATEÚS   

Aos nove  dias  do  mês  de  Setembro  de  dois  mil  e  quatorze  as  nove  horas  e
cinquenta  minutos,  estiveram  reunidos  no  Auditório  da  Secretaria  de  Meio
Ambiente - Centro de Treinamento Dom Fragoso – Crateús- CE, os membros do
Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  dos  Sertões  de  Crateús  para  a  quinta  reunião
ordinária,  que  assinam  a  presente  ata.  A reunião  teve  como  pauta:  Leitura  e
aprovação ata da 4° Reunião Ordinária, Projetos Educação Ambiental, Aprovação
da  Minuta  de  Criação  das  Comissões  Gestoras,  Atualização  Projeto  Adutora
(Viabilidade  de  visita  a  adutora  em Varjota),  Acompanhamento  dos  açudes  da
Bacia dos Sertões de Crateús e Visita ao viveiro de mudas da SEMAM. Estiveram
presentes pela COGERH - Gerência Regional dos Sertões de Crateús e Serra da
Ibiapaba,  o  Coordenador  do  Núcleo  de  Gestão  -  Pedro  Florindo  da  Silva,
Coordenador do Núcleo Técnico - Helder Lucena, a Técnica Edna Nascimento, o
Analista em Gestão de Recursos Hídricos, Ewerton Torres e a Técnica da GERHI-
a Sra. Mires Bouty. A reunião foi iniciada pelo presidente do comitê o Sr. Wanderley
Marques que dá as boas vindas e repassa para que conduzam a reunião o vice-
presidente Sr. Enoch Sabóia e a secretária do comitê a Sra. Antônia Nilce Pereira,
pois o mesmo terá que se ausentar. Seguindo a pauta a secretária do comitê, Sra.
Antônia  Nilce  faz  a  leitura  da  ata  da  3°  reunião  ordinária  que  em  seguida  é
aprovada e assinada pela plenária.  O Sr.  Pedro Florindo comunica que deverá
acontecer  ações  ambientais  em  todos  os  municípios  e  a  logística  deverá  ser
organizada entre os membros de cada município. De acordo com a plenária fica
combinado  que,  o  público  trabalhado  será  nas  escolas  e  cada  membro  ficará
responsável pela mobilização no seu município com a seguinte programação da
Semana  Itinerante  do  CBH  SC:  dia  20/10  a  tarde  o  município  de  Crateús,
responsável  Wanderley  Marques,  21/10  pela  manhã  o  município  de  Ararendá,
responsável Maria Karoline, a tarde o município de Poranga, responsável Jaeger.
Dia 22/10 pela manhã o município de Novo Oriente, responsável Enoch Sabóia e a
tarde o  município  de  Quiterianópolis,  responsável  Cicero  Lacerda.  Dia  23/10 é
finalizada  a  Semana  Itinerante  no  município  de  Independência  pela  manhã,
responsáveis Antonio Sousa e Antonia Nilce. Dando continuidade Sr. Enoch conta “
A Fábula do Rato”, este destaca a moral da história e alguns membros da plenária
fazem a reflexão pessoal.  Dando continuidade o Sr.  Enoch relembra da Minuta
para Criação das Comissões Gestoras que foi abordada na 4° reunião do comitê e
faz a leitura da mesma para a plenária, onde essa será ou não deliberada. Pedro
Florindo interfere e explica que, antes da criação do comitê até o ano de 2012 a
COGERH era a responsável  pela criação das Comissões Gestoras,  mas agora
quem fica responsável por esse processo é o comitê. Logo em seguida, Enoch faz
a leitura da minuta. Finalizada a leitura a Sra. Mires Bouty explica que a lei 14.844
está em analise pela SRH e passará por algumas mudanças, portanto sugere que
a  plenária  fique  a  vontade  para  dar  algumas  sugestões,  ideias  que  sejam
necessárias a partir da minuta que foi lida.  A Sra. Eliane Cortez, representante da
SRH  fala  que  o  Decreto  dos  Comitês  também  está  em  estudo  pela  SRH  e
COGERH  e  surgirão  algumas  mudanças  onde  a  diretoria  dos  comitês  serão
consultadas e informadas provavelmente através de uma reunião extraordinária.
Depois das informações a Sra. Mires Bouty pergunta a decisão da plenária. A Sra.
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Maria  Edina,  representante  da  Associação  da  Ibiapaba,  sugere  que  a  plenária
receba uma copia da minuta para depois ser aprovada. Então de acordo com a
sugestão  e  aprovada  pela  plenária  a  minuta  será  repassada  para  todos  os
membros do comitê via e-mail onde estes enviarão as sugestões para alteração da
mesma. Pedro repassa que a reunião para o estudo da minuta de criação das
comissões gestoras ainda não aconteceu, mas assim que os membros enviarem
as  sugestões  será  marcada  a  reunião  para  o  estudo  com  o  grupo  que  ficou
formado na 3° reunião do comitê. Em seguida Pedro Florindo passa a palavra ao
novo coordenador do Núcleo Técnico da Gerência de Crateús- Helder Lucena. O
mesmo se apresenta   e  em seguida repassa a situação dos reservatórios  dos
sertões através do gráfico da evolução volumétrica de cada açude detalhando a
capacidade e volume desde o ano de 2000 até os dias atuais. O primeiro gráfico foi
do açude Carnaubal, este sangrou pela ultima vez no segundo semestre de 2009,
com  uma  recarga  em  2011  e  desde  então  vem  diminuindo  seu  volume,
completando  três  anos  seguidos  sem  aporte  hídrico.  Em  seguida,  a  evolução
volumétrica  do  açude  Flor  do  Campo  mostrando  que,  o  reservatório  teve  sua
primeira cheia em 2004, passando de 5.000.000 m³ a 90.000.000m³, não chegou a
sagrar. Ele evidencia que, esse açude teve duas sangrias seguidas (2008 e 2009)
e que do início de 2010 até 2014 não teve aporte e está abaixo de 5.000.000 m³.
Depois, foi apresentado o comportamento volumétrico do açude Barra Velha, que
sangrou  nos  anos  de  2004,  2008  e  2009  e  também  desde  então  não  vem
recebendo recarga hídrica. Quanto ao cenário de alocação, foi apresentado que, a
partir do dia  08/09/2014, o açude Carnaubal com volume inicial de 569.679 m³
(0,7%) e caso seja aprovado a vazão de retirada de 80 L/s, simula-se que, chegue
até o dia 31/10/2014 com volume de 579 m³ (0,0002%). Caso seja a vazão de
retirada de 100 L/s, acredita-se que chegue até o dia 24/10/2014 com 6.000 m³
(0,007%) e se for a vazão de 130 L/s, a previsão é que o mesmo só alcance até o
dia 15/10/2014 um volume de 13.024 (0,016%). Hanorato diz que a vazão de 80 L/
s  não  atende  o  consumo de  Crateús,  e  que  é  preciso  um complemento  para
atender a demanda da cidade. Com o açude Flor do Campo, o cenário de vazões
de retirada de 35 e 50 L/s e que, segundo simulação apresentada pelo Sr. Helder, o
reservatório  chegará  até  janeiro  de  2015,  com  volume  abaixo  de  3%  de  sua
capacidade para ambas as vazões de retiradas acordadas. Ele falou que outro
reservatório, o açude dos Rodrigues, está complementando o abastecimento da
cidade de Novo Oriente até a conclusão da instalação de dois pré-filtros na saída
d'agua do Flor do Campo. Depois, foi apresentado o cenário do açude Barra Velha,
que segundo Helder, é o único reservatório que se encontra em boas condições em
comparação aos demais açudes dos Sertões de Crateús e que caso seja acordado
uma vazão de retirada de 30L/s ou 35 L/s, esse sairá de 3.545.918 m³ (3,6%) e
chegará  a  janeiro  de  2015  com  991.930  m³  (1,0%)  e  945.988  (0,95%),
respectivamente.  A  Sra.  Maria  Edina,  diz  que  diante  da  situação  hídrica  dos
municípios o Cinturão das Águas seria uma garantia e pede que o colegiado do
comitê  faça  algo  que  possa  contribuir  para  o   Cinturão.  O  Sr.  Hanorato,
representante da CAGECE, pergunta a Helder Lucena se tem algum prognóstico
de chuva para o próximo ano, o mesmo responde que a previsão não é a das
melhores  segundo a  FUNCEME, mas que está  otimista  e  torce  para  uma boa
quadra chuvosa em 2015. Pedro Florindo retoma a reunião e completa a fala da
Sra. Maria Edina quanto ao poder do comitê, que algumas ações podem surgir de
dentro do comitê e nada impede que algumas decisões sejam tomadas por eles.
Dando  continuidade  a  pauta  da  reunião  Pedro  fala  da  construção  da  adutora
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Araras/Crateús/Nova Russas e explica que,  como não há transporte para levar
todos os membros do comitê pede que a plenária forme um grupo com quatro
membros, para visitar e acompanhar a construção da adutora e repassar para os
demais  membros  do  comitê,  será  disponibilizado  um carro  pela  COGERH.  De
acordo com a plenária a comissão para à visita da adutora fica marcada para o dia
18/09/14 às 07:00 hs da manhã, saída da COGERH com os seguintes membros:
Raimundo  Cassimiro-representante  da  Associação  de  Grotas  de  Ipaporanga,
Amanda Maroana Paiva- representante do Agropolos, Francisco de Assis Hanorato
-  representante  da  CAGECE,  Francisco  Tarcízio  Bonfim-  representante  da
Associação  Comunitária  dos  Trabalhadores  Rurais  da  Barra  do  Riacho  Seco,
Francisco  Antônio  Frota  Farias  e  Maria  Edina  Rodrigues-  representantes  da
Associação Comunitária de Ibiapaba, Alonso Alves da Silva – representante da
Prefeitura  Municipal  de  Novo  Oriente,   Francisco  Pinheiro  do  Nascimento-
representante da ASAFAQ. O Sr.  Francisco Antônio Frota Farias diz que irá no seu
veículo próprio e Francisco de Assis Hanorato tentará um veículo e comunicará aos
demais membros do comitê para participarem da visita. Seguindo a pauta Pedro
repassa que a SRH está fazendo algumas obras para diminuir o problema da seca
e diz que na próxima reunião o Sr. Geane virá fazer uma apresentação das obras
realizadas no ESTADO. Quanto aos informes do comitê Pedro explica o que é o
ENECOB- Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas, que acontecerá
nos dias 11 à 13 de dezembro no Crato e todos os membros do comitê poderão
participar, é importante que os membros fiquem atentos a data e se organizem
para participarem. Em relação ao Fórum que aconteceu nos dias 21 e 22/08/2014
em Fortaleza como participantes o presidente do comitê Sr. Wanderley Marques e
a  secretária,  Antonia  Nilce  que  apresentaram como atividade exitosa  o  Projeto
Coleta  Seletiva  de  Crateús  como  uma  ação  dentro  do  município,  onde  foram
indicadas também a Associação Caatinga e a Escola EFA. Foi repassado também
que o comitê deverá indicar  alguns membros para a entrega  comenda Antônio
Zaranza. Esta comenda é entrega sempre nas reuniões do fórum e homenageia
uma pessoa que tenham dado importante contribuição para a gestão de recursos
hídricos na região, e que em 2015 o CBH dos sertões  terá direito a uma indicação.
Após a Sra. Mires Bouty passa um pequeno vídeo que trata da iniciativa do uso
sustentável da água, depois alguns membros comentam sua reflexão pessoal. Em
seguida a  visita  ao  viveiro  de  mudas da SEMAN. Sem mais  nada a  tratar,  foi
lavrada por mim, Edna Régia Sérvolo e assinada pelos presentes.
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